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MANUSCRIPTELE MU H 

ÎNAPOIAZĂ. 

După o c u p a r e a B u d a p e s t e i . 
Suntem stăpânii Budapestei pe care am 

icerit-o cu mari jertfe de sânge şi după 
ipte grele. Trufia, ungurească a fost lovită în 

ei cea mai senzibilă şi dacă ungurilor 
Itprin părţile acestea le pare rău de succe
de noastre, noi ştim că ungurii din Ungaria 
lißeia Kun se bucură că i-am scăpat de 
«norocirile unui regim care-i adusese la des-
":jde. Căci tot mai sperau ungurii de aici, 
á revoluţia se va întinde, şi ciliar făcuseră 

'iti pentru cazul când trupele roşii aveau 
»'sosească, după cum le spuneau emisarii 
ir, care întreţineau un curent vădit ostil ro

milor. Astăzi emisarii au amuţit şi multele 
" i suspecte au dispărut, ascunzându-se 

; cei patru pereţi sau căutându-şi aiurea 
i culcuş. 

D'm toate frământările acestea, un singur 
kiu vrem să-1 lămurim. Ce vor ungurii din 
«prinsul României Mari? După atitudinea 
sr, după acţiunile lor ascunse, dar care au 

descoperite la timp — între altele vom 
nota cele 130 arme găsite la funcţionarii încă 
inguri din Pecica, care pregătiau primirea 
bolşevicilor — ei vor nici mai mult, nici mai 

io decât să reîntroneze vechea Ungarie cu 
cortegiul ei de asupriri al naţionalităţi-

or. Ca să-şi ajungă scopul, se făceau că 
111 ştiu ce urmăreşte Bela Kun şi pe sub 
mas-îl a/ufau cât puteau mai bine. îşi zi-
m că mai bine să sufere toate ororile unei 
.laturi bolşevice, decât să-şi vază în linişte 
fireturile lor. îşi puteau permite luxul acesta 
iodcă nu cunoşteau încă dulceaţa lui domnu 

Samueily şi nici unul din ai lor nu erau spân-
maţi de autorităţile noastre. 

felul nostru civilizat de a ne purta cu 
tt, directivele de umanitate ce veneau deia 
Consiliul Dirigent, amabilitatea autorităţilor 
noastre, ei au interpretat-o ca o slăbiciune a 
loastră, ca un semn de neputinţă, ca o în-
Ikgeie morală a noastră. 

; Şi din punctul acesta de vedere vom 
apune verde că am greşit. Orice toleranţă îşi 
are şi ea marginile ei. Tolerăm totul până 
la sfidare şi ungurii au început să sfideze. 

De aceea se pune acum în discuţie o 
|jltâ latură a problemei. Suntem prin esenţa 
loastră un stat naţional şi într'un stat naţio-
á, există o limbă naţională pe care o între-
Ä\eazä oficialitatea. Autorităţile, care au 
cam cochetat până acum, au datoria impe
rioasă să introducă iimba românească, obli
gator, pentru toţi cei ce sunt cetăţenii Romá
idéi Mari. Să facă aşa cum au făcut fraţii 
noştri basarabeni, care au rupt brusc cu ru
seasca biurocratică, introducând limba româ
nească. Şi nu s'a produs nici o sguduire. Ba 
dimpotrivă, au răsărit ca din pământ cei mai 
patentaţi ruşi care vorbeau o moldovenească 
de toată frumuseţea. Aşa şi aici. Limba ofi
cială trebue să fie cunoscută de cei care vin 
în contact cu autorităţile noastre, care ar fi 
trebuit să ia ele singure această iniţiativă. Pe 
când de fapt, s'au luat măsuri delà un judeţ 
la altul care se contraziceau, care erau ex
presia morală a unuia, dar care în realitate 
produceau confuzie în populaţie, căciseisbea 
de măsuri cnntradictorii. Ungurii sunt popor 
deprinşi să asculte de autoritate, singura care 
le;impune. 

Trebuie deci să ne deprindem a-i cu-
m^it ş\ să lucrăm în consecinţă. Cine vrea 
sa fie cetăţean al României, să lucreze ca un 
bun cetăţean, cine nu să plece, iar cei care 
vor să stea ca străini în ţara noastră, trebue 

I să se supună legilor ţării. Mişcări anarhice, 
încurajări venite de aiurea, nu le vom tolera 
şi nu credem să se găsească cineva care să 
se facă apostolul agitaţiilor. Umanitate şi tole
ranţă, atâta timp cât te porţi cuviincios ; de în
dată însă ce treci limitele îngăduite vin re
stricţiile necesare. 

* 
* * 

Revenind acum la ocuparea Budapestei 
de către trupele noastre, nu ne putem ascunde 
satisfacţia şi bucuria ce o simţim în sufletele 
noastre. Armata noastră şi-a făcut mai mult 
decât datoria. A rezolvat un proces de o mie 
de ani şi s'â dus să pună ordinea acolo unde 
până mai eri stăpînea anarhia. Credem că 
Ungaria împreună cu Budapesta vor fi ocu
pate de vitezele noastre trupe atâta vreme 
până ce se va putea relua o viaţă normală. 
Un an, doi, trei, de va fi nevoe şi mai mult, 
ne vom impune acest sacrificiu aşa de nece
sar totuşi. Vom arăta ungurilor că ştim să 
restabilim ordinea şi să contribuim astfel la 
desvoltarea progresului omenirei, întrerupt 
brusc prin războiul mondial. 

Un an, doi, trei, atâta cât va fi nevoe, 
vor avea ocazia să vadă şoviniştii unguri, şi 
mai ales cei din Budapesta că „armata ro
mână păduchioasă, zdrenţuită, calică, sălba
tică" şi mai ştiu eu ce calificative născociau 
presa şi bărbaţii lor politici, nu-şi merita dis
preţul ce i-1 aruncau în ura lor faţă de tot ce 
e român. Vor avea acum prilejul să se con
vingă că au greşit şi cât de mult au greşit, 
şi dacă în vinele lor curge o picătură de ca
valerism, e datoria lor să facă mea culpa şi 
să-şi ridice căciula până la pământ în faţa 
celui din urmă soldat, care reprezintă o con
ştiinţă vie, puternică şi o forţă morală pe care 
nu au avut de unde o învăţa cei care s'au în
chis ermetic în carapacea lor şovinistă. 

S I O întimpînare a dlui 
dr. A. Frâncu. 

La articolul nostru cu privire la „Un in
cident în Marele Sfat" şi în care se spunea 
că d. dr Arnos Frâncu nu a putut fi ales în 
M. S., după părerea noastră din cauza lipsei 
de concordanţă ivită la un moment dat şi 
hotărîtor pentru destinele românilor între ac
ţiunea Consiliului delà Cluj şi aceia a adevă
ratului Consiliu Naţional delà Arad, d. dr 
Arnos Frâncu, ne ielegrafiază următoarele: 

» Senatul naţional din Ardeal s'a consti
tuit delà început ca atare şi expressis verbis ca 
secţie supusă Consiliului Naţional din Arad, ţi
nând cont de necesităţile politice şi mai ales mi
litare. Comandantul legiunilor prin ordin de zi 
publicat s'a declarat subordonat comandamen
tului din Arad. 

dr Frâncu. 
Ne bucură declaraţiunile dlui dr Frâncu, 

care recunoaşte că adevăratul consiliu, repre
zentantul tuturor românilor, era acel din Arad 
nu consiliul naţional din Cluj, care dacă ar 
fi putut avea o clipă veleităţi, s'a convins 
însă destul de repede de necesităţile reali-
tăţei. 

Gestul dlui dr Frâncu îl onorează, şi de
claraţia ce ne trimite exprimă adevăratele sale 
intenţii care din nefericire, au putut avea la 
timpul lor, când s'au produs, o interpretare 
care îl punea într'o situaţie, recunoaştem, 
destul de delicată. 

Cum am intrat în 
Budapesta. 

— Ce ne spune d. general Rusescu. 
Ce pretindea noul guvern ungar? — 

D. general Rusescu, comandantul bri
găzii 4 de cavalerie, a trecut eri 6 August 
prin gara Arad, spre Bucureşti. 

D. general Rusescu, care venea dea-
dreptul din Budapesta a dat pentru » Ro
mânul* următoarele informaţiuni interesante 
despre intrarea armatei române în Buda
pesta. 

Dintre trupele române, cari încunjura-
seră Budapesta, prima unitate, care şi-a 
făcut intrarea în oraş, la 3 August, a fost 
brigada 4 de cavalerie, de sub comanda 
dlui general Rusescu. 

Înainte de=a intra în Budapesta a= 
ceasta brigadă, o delegaţie maghiară 
a guvernului Peidl, a cerut ca ar= 
mata română să nu între în Buda» 
oesta. 

Generalul comandant a răspuns, 
că la cea mai mică rezistenţă, va 
bombarda capitala. 

La orele 4 şi 30 minute, unităţile, bri
găzii 4 roşiori, de-alungai st radei „Üllői" 
au pătruns în centrul Budapestei. 

In 4 August la ora 11 şi jumătate, a 
întrat infanteria română, în frunte cu divi
zia 1 vânători. 

După aceştia au urmat alte divizii de 
infanterie, dimpreună cu divizia 2 cavalerie. 

La orele 6 d. a. trupele au defilat în 
faţa dlui general Mărdărescu, pe bulevardul 
Andrdssy. 

Dupăce d. general Rusescu întrase cu 
trupele sale în Budapesta, guvernul maghiar, 
prin preşedintele său, d. Peidl, l-a invitat pe 
d. general Rusescu, la un consiliu de miniştri. 

D. general şi-a aşezat întâi trupele în 
poziţie de atac, apoi s'a dus cu automobilul 
la consiliul de miniştri. 

Aici, guvernul socialist i=a cerut din nou 
ca trupele române să părăsească Bndapesta. 

D. generai însă, conform ordinului ce 
avea a refuzat categoric să mai stea de vorbă 
asupra acestei chestiuni şi a cerut ca ime= 
diat să i se pună la dispoziţie pentru trupele 
sale cazarmele. 

Guvernul maghiar, s=a supus, puindu=i la 
dispoziţie cazarma József şi altele. 

La intrarea trupelor române, un imens pu
blic asista pe străzi şi arunca flori în calea oş
tirii care i-a adus libertatea. 

D. general Rusescu ne mai spune, că la 3 
August a fost dezarmat complet întreg corpul l 
din armata roşie la Cegléd. Armele au fost de
puse în faţa brigăzii 4 roşiori. S'au capturat ar
tilerie, enorme cantităţi de muniţie şi altele. 

Comandantul Budapestei şi împrejurimilor 
a fost numit d. general riolban. 

Ratificarea tratatului de pace cu America. 
New-York 6. Ratificarea tratatului de 

pace cu America va avea loc abia în luna 
Octomvrie. In prezent preşedintele Wilson 
continuă convorbirile cu senatorii americani. 
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Şedinţele Marelui Sfat 
Naţional. 

Votarea legii electorale. 
— 4 August. — 

Şedinţa se deschide la orele 5 jum. 
Se citeşte adresa socialiştilor democra ţ i 

prin care declară că fiind insultaţi de d. Suciu 
şi neluându-se în seamă cererile lor nu mai 
iau parte la şedinţele Marelui Sfat. O altă 
adresă anunţa demisia din C. D. a dior J i-
manca şi Flueraş. 

D. I. Mania declară că nu s'a adus nici 
din partea dlui Suciu nici de ceilalţi insulte şi 
M. S. N. n'a brutalizat pe nimeni, respectând 
totdeauna libertatea cuvântului. S'au luat dis
poziţii ca acest incident provocat de mem
brii M. S. N. să nu se mai repete, deci dnii 
socialdemocraţi au 'primit satisfacţie depună. 

Incidentul s'a produs din cauza atitudinei 
social-democraţilor când a fost aclamat M. S. 
Regele, înfăptuitorul unirii noastre. La noi este 
adânc înrădăcinată ideea monarhică. Regele 
nostru merită respectul şi recunoştinţa noa
stră eternă. M. S. N. a dat expresie legitimă 
sentimentelor naţiunii întregi. Ei pot lua parte 
la şedinţele M. S. N. Totodată doi membri i 
îşi dau demisia din cauza legii electorale. C. 
D. crede că greşesc acei cari se grăbesc să 
precipiteze lucrurile. 

Dsa citeşte apoi o telegramă a Marelui 
Cartier, în care se anunţă zdrobirea trupelor 
maghiare bolşeviste. D. A. Bârsean propune 
să se trimită o telegramă de felicitare Comand, 
armatei. (Ovaţii.) 

Se ia în discuţie legea electorală. La 
art. 2 unde iau cuvântul mai mulţi membri , 
d. Suciu şef de resott dă unele lămuriri şi 
spune că sunt de prisos amandamente , cerând 
să se aducă modificări secundare care se pri
mesc . 

Se decide că soldaţii nu vor putea vota. 
Numai cei în concediu vor putea să-şi ex
prime votul. 

Privitor la alegerea magistraţilor s'a de
cis că ei pot fi aleşi în alt cerc decât acela 
în care îşi *exercită profesiunea. 

Venind în discuţie dacă învăţătorii pot 
fi aleşi, 

D. O. Ghibu arată foloasele şi pagubele 
aduse de eligibilitatea profesorilor şi învă
ţătorilor. 

Inzistă asupra faptului dacă profesorul 
deputat trebuie să-şi dea demisia sau să-şi ia 
concediu. Profesorul poate aduce o notă de 
idealism îu parlament, dar sunt mai mari pa
gubele cari le-ar aduce acest fapt, luând în 
considerare situaţia şcolară a noastră rămasă 
după regimul unguresc. Toate puterile ne rre-
buesc în serviciul cauzei şcolare. Deci nu pu
tem să-i a legem deputaţi, căci vom lipsi şcoala 
de ei. Ei intraţi în politică nu se mai întorc 
la şcoală. La şcoală este nevoie mult mai 
mare de ei. Nu parlamentele regenerează po
poarele, ci şcoalele. Deci voind a pune te
melii solide ţării să ferim profesorii şi învăţă
torii de politică. Propune a se primi proectul 
de lege aşa cum a fost în original fără aman
damente. 

D. /. Mateiu spune că propunerea făcută 
de dânsul este dorinţa tuturor profesorilor şi 
învăţătorilor din Ardeal. Corpul didactic do
reşte a fi reprezentat la Constituantă unde 
îşi are drepturile sale pe baza tradiţiilor. Crede 
că vor putea contribui şi ei la fericirea ţării. 
Existând în vechiul regat acest drept nu pu
tem admite în România-Mare excepţii teri
toriale. In cazul că această propunere nu s'ar 
primi, propune ca aceasta moţiune să se pre
zinte de cătră sfat Constituantei. Ei crede că 
profesorul ar contribui în mod folositor la a-
ducerea unor legi bune. 

Crede că nu vor lăsa să se scrie în isto
ria acestor zile că Ardealul a refuzat această 
onoare profesorilor (aplauze). 

D. Vasiescu (ţăran din Lipova) regretă 
că învăţătorii şi profesorii voiesc a părăsi 
catedrele. Mai bine să stea ca învăţător la 
copii, decât să între în parlament. Este de 
părere ca învăţătorii să-şi dea abzicerea îna
inte de candidare cu 6 luni sau chiar uu an. 

Şedinţa se ridică la orele 8 şi jumătate. 

— 5 August, — 

Şedinţa se deschide k ora 10 fără un 
sfert. Se dă cetire procesului verbal a! şe
dinţei precedente. 

I D. Silviu Dragomir, secretar dă cetire 
j unei te legrame a „Comitetului femeilor ro-
I mâne" din Iaşi, prin care îşi exprimă încre

derea că Marele Sfat va recunoaşte votul fe
meilor. 

La ordinea zilei continuarea discuţiei a-
supra eligibilităţei profesorilor. 

D. Precup Profesorii sunt reprezentanţi 
aici prin 14 profesori, iar învăţătorii sunt re
prezentaţi prin 16. Aceasta înseamnă că la 
Alba-Iulia s'a recunoscut necesitatea de a lua 
parte şi corpul didactic la viaţa politică. De 
ce să fie excluşi as tăzi? Puţina politică ce s'a 
făcut aici ia noi au făcut'o preoţii şi învăţă
torii. Mă gândesc ia activitatea parlamentară 
a profesorului Goldiş. 

D. C. Bucşan, raportor. — învăţământul 
l'a pierdut pentru totdeauna. 

D. Precup. Cred că între profesorii no
ştri s3 vor găsi oameni care să lase dâre în 
viaţa parlamentară, cum au lăsat în România 
un Cuza, lorga sau Titu iMaiorescu. Vă rog 
în numele profesorimii ca să fie şi această 
clasă admisă de a fi aleasă în parlament. 

D. dr. N. Bălan. în vechiul rega t există 
un număr suficient de profesori şi învăţători, 
pe când la noi suntem la începutul vieţei cul
turale, când nu avem destule forţe cu care să 
complectăm golurile. De unde să mai dăm şi 
parlamentului? Profesorimea a făcut în trecut 
politică, dar nu politică militantă cum vor tre
bui să facă de aici înainte. Atât eu cât şi 
ceilalţi colegi ai noştri, am făcut politică cul
turală, pe care trebuie să o facem şi în 
viitor. 

D. Aurel Vlad spune că după cum nu 
se pot alege salariaţii statului ca magistraţii , 
inginerii etc., tot aşa nu se pot alege nici 
profesorii. Intre una şi alta este incompatibi
litate. Ei nu pot fi aleşi în Cameră şi Senat 
fără ca să-şi dea demisia. 

Mai vorbesc dnii Banciu Axente, Pr. Pap 
şi Pavel Dârlea. 

D. I. Suciu cere ca să se pună capăt 
discuţiei. Proiectul n~a fost împotriva profe
sorilor şi învăţătorilor. Noi vrem să ducem în 
viaţa politică a României Mari o nouă orien
t a r e : deputaţii să fie cât se poate de liber a-
leşi, şi independenţă în viaţa parlamentară. 
Propune votarea. 

Se cere închiderea discuţiei. 
Dl /uliu Maniu. Chestiunea aceasta a 

felului cum să fie reprezentat poporul în par
lament, este o chestiune importantă acum 
când avem dreptul de a delibera asupra pro
blemelor noastre. îmi permit de a ruga M. S. 
de a nu se închide discuţia. 

Se dă cuvântul în continuare dlui 
Onisifor Ghibu, care combate ideia sus

ţinută de a se alege învăţătorii în parlament, 
cel puţin acum, la început, până se va forma 
numărul necesar de învăţători de cari avem 
o aşa de mare nevoe. 

6 August. 
Marele Sfat Naţional în şedinţa sa de 

azi a încheiat desbaferile amănunţite asupra 
proectului reformei electorale, pe care 1-a pri
mit în întregime. 

In decursul desbaterilor au fost discu
ţiuni aprinse în chestiunea alor 12 paragrafi 
în chestiunea eligibilităţii învăţătorilor şi pro
fesorilor, aducându-se şi un proect comple
mentar, în senzul ca învăţătorilor şi profeso
rilor să li se dea voie să poată ii aleşi, şi 
fără să-şi dea demisia din învăţământ. 

Marele Sfat a votat contra acestui proect. 
Proectul de reformă electorală a fost primit 
cu foarte mici schimbări. 

Contra vieţei scumpe în italia. 

Roma 6. - Avânţi anunţă că la Fiamig-
nano, lângă Aquila populaţia exasperată pe 
autorităţile municipale care au sporit taxele 
pe alimente, au luat primăria cu asalt. 

Trupele intervenind au făcut uz de arme. 
5 Trei morţi, mulţi răniţi. 

Banchetul din Sibiiu in onoaş 
dlui Brătianu, 

— Toasturile dlor Maniu şi Brătianu. 
; Sibiu 6. Marţi seara a avut loc în si 
I „Unicum" un banchet aranjat în onoareaI 
; Ion I. C . Brătianu, p^eşed ntele consiliului 1 
i miniştri. 
i Iau parte toţi şefii de resorturi, secreţi 
j generali, d. Incuieţ, ministrul Basarabiei şi< 
I mare număr din membrii Marelui Sfat 
i Seria toasturilor o deschide d. luliuk 
\ niu care începe prin a face o privire asiip 
! trecutului, anunţând că acum un an situât» 
I nea noastră, a românilor, era cum nu se pom 
! mai rea. 
; Cea mai mare par te a oamenilor nos: 
; de fapte, erau vîrîţi în temniţele ungureştii 
; t imp ce floarea românismului din Ardeal 
! Bucovina, era silită să-şi verse sângele pü 
I tâtea fronturi, servind interesele streine. 
I Vechiul regat însuşi, se ai'.a în m 
'• parte sub ocupaţiune streină. 
; ' Din graţia bunului Dumnezeu, ne ti 
1 dat însă acum, să sărbătorim clipa isiori; 
i în care preşedintele consiliului de'miniştrii 
j Bucureşti , se poate aii a în mijlocul oot 
I fiind în acelaş timp înlăuntrul hotarelor pi 

Trăim timpurile, când dăm lovitura i 
: urmă duşmanului nostru neîmpăcat, — şi: 
: am ajuns sá putem face aceasta, sá mu| 
I mim în primul rând bunului Dumnezeu, ap 
I dlui prim ministru Brătianu, care înţelegi 

sufletul neamului nostru, ,a putut fi cel m 
bun sfetnic al coroanei. 

Ii suntem adânc recunoscători M. S.l : 

; gelu', cá a dat ascultare deplină glasului ï 
; müor noastre, 
i Trăiască M. S. Regele! 
I Au mai toastat dnii Andrei Bârseaw, 
; piicopii Denietriu Radu, Miron Cnstea şi \$ 
j nul arădan d. Uroş Păleau. 

\ Toastul dlui Brătianu. 
I D. Brătianu luând cuvântul face t • 
I multe constatări istorice din trecutul maii' 
I depărtat, spunând, că numai acela poate set' 
I cu adevărat interesele statului şi al popwi 
! care în acţiunile mari ce s'ar impune îşi Í; 

drumează faptele nu după cum îl taie cap 
I ci după cea mai bună conştiinţă a întregi» 
i porului. 
j La începutul războiului, spune d.M 

tianu, spre sfârşitul lunei Septemvrie m 
I 1914 am încheiat cu Rusia un tratat,\ 
; înţelesul căruia, ni se recunoşteau reni , 
\ cările asupra tuturor ţinuturilor romanţ • 
\ din fosta Austro- Ungarie, dacă vom M \ 
! nea în neutralitate. 

Doi ani am tăcut, fiindcă o crede! 
de datoria mea. 

Delà tatăl meu am învăţat, că înacti 
tatea este începutul demoralizării şi am i 

j ţeles că era o imposibilitate, ca România: 
I hu-şi rostească cu energie şi cu greutate In' 
'• târâtoare cuvântul în acest războiu. 
[ Greutate nu am întâmpinat decât t 
; mai în cunoaşterea momentului potrivit ß 
' tru a ne avânta cu un rost decisiv în a 
\ flictul mondial, pentruca să obţinem rezulţi 
j tul ce-1 doream. 
! Iu socotelile noastre nu ne-am înşeli 
j pentruca rezultatul obţinut este mai maréi' 
j cât pierderile îndurate, şi pot afirma cui * 
i fără exagerare, că în desfăşurarea e venire 
I telor mondiale am avut un rol decisiv, 
j Ca să ajungem mai curând la împlinire 
! idealului nostru, s a pus ca o piedecă uriaj[• 
j catastrofa din Rusia, care din aliata ce nr. 
i fost devenise pentru noi o primejdie. Darpi 
Ş alipirea Basarabiei şi ocrotirea ei la tir 

contra bolşevismului, şi pagubele cauzatei 
Rusia, le putem considera ca şi răsci>: 

parate. 
D. Brătianu îşi închee toastul cu v 

I vintele : 
I Am nestrămutata credinţa, că precum 
j a fost lipsită România de provedinţă în ti 
: purile cele mai critice, va fi ocrotită şi 
i viitor de zdruncinări şi îşi va împlini cu den : 
: uitate misiunea istorică în Europa răsăriieail. 

(Apiauze). Ag. Daci ' 
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Unde sunt clopotele? 
Eri trebuiau să se tragă clopotele in 

bisericile din Arad, ca să vestească tuturora 
vestea intrării trupelor noastre în Budapesta, 
taci ziua de eri a însemnat una din cele 
mai aşteptate zile în viata noastră. 

Am aşteptat ceasul hotărît, când clopo
tele în limba lor aveau să cânte imnul de 
bucurie şi să-l răspândească în dulci su
nete argintii pretutindeni. 

Am aşteptat, şi la ceasul hotărît am 
auzit un biet clopot care suna la catedrală, 
suna singur, izolat, suna însă aşa de fru
mos şi aşa de plin de mângâiere, căci nu se 
mai simţea singur şi izolat. 

A fost aşa, pentruca bisericile noastre 
nu mai au clopote, căci clopotele le-au dat 
jos ungarii şi au făcut tunuri din ele, cu 
care voiau sà ne sdrobească. 

Ne-au furat şi ne-au fefuit cum au vrut 
ungurii, atingându-se de cele sfinte. Ca lo
vitura să fie mai adânc simţită şi rana mai 
sângerândă, au început prin a ne lua clo
potele dela biserici, lăsând numai câte unul 
ici-colo. în bătaie de foc, căci de bisericile 
lor nu s'au atins. 

Ne gândim ce trebuie să fie la sate 
ünde n'au mai rămas clopote deloc şi ce 
yăreri de rău trebuie să fi avut sătenii no
ştri că n'au putut auzi vestindu-se din tur
nul clopotniţelor ceasul bucuriei! 

Ne gândim şi propunem ca să se 
înapoieze de urgenţă clopotele, luându-se de 
acolo unde sunt prea multe şi de care nu 
s'a atins nimeni. Până atunci însă e nevoie 
ta sunarea să fie auzită, şi deci să se tragă 
clopotele în toate bisericile ungureşti, să se 
tragă ziua întreagă ca să le intre şi-n ure
chile ungurilor vestea, că Budapesta a fost 
otupată de trupele noastre. 

üpsa ás hârtie şi ziarele 

Ne-am plâns de atâtea ori că din cauza 
lipsei de hârtie şi a dificultăţilor de tot felul, 
suntem nevoiţi să apărem în format redus, 
neputându-ne ocupa de toate problemele ce 
sunt la ordinea zilei. 

Ne-a fost dat chiar să auzim din gura 
unui funcţionar că „ar fi mai bine să se sis
teze toate gazetele" pentru a avea dsa hârtie 
suficientă în care să-şi etaleze proza-i siman
dicoasă. 

Noi suntem de altă părere, şi credem că 
în momentele când un popor are nevoe de 
cât mai multă cultură, a o împedeca e să co
miţi o crimă. 

Dar ceiace ne miră e că pe fiece íz i 
aproape, apare câte un nou ziar unguresc. Eri 
a apărut încă două ziare ungureşti în Arad. De 
unde hârtie, ne. întrebăm, când ziarele româ
neşti şi institutele de tipografie nu .au| hârtia 
necesara? 

Trebue să reducem hrana intelectuală a 
românilor pentru a face plăcerea fiecărui un
gur căruia-i trăsneşte prin minte să scoată un 
ziar? 

Gredemcănu, după cum socotim de datoria 
noastră că nu se mai poate lăsa să se stre
coare ghimpii ungureşti ascunşi în fraze cu 
multe înţelesuri. 

Iată ce-am vrea să ştim. 

miniştri în locul dler 
Jumanca şl Flueraş. 

Sibiu 7. D. Jumanca şeful resortului a-
iacerilor sociale, şi d. Flueraş, şeful resortului 
industriei, în urma retragerii din Marele Sfat 
şi G. D. au fost înlocuiţi în mod provizor. 

C. D. R. a însărcinat cu conducerea a-
lacerilor sociale pe d. Em. Haţieganu, şeful 
resortului codificării, iar în locul dlui Flueraş, 
a fost denumit d. dr Aurel Vlad, şeful resor
tului finanţelor, dar conducerea de fapt a re
sortului industriei o are d. secretar de stat, 
Munteanu. (Ag. Dacia). 

D. Jumanca îşi ia adio dela 
funcţionari. 

! Sibiu 7. -- înainte de a pleca dela re
zonul ocrotirilor sociale, d. Jumanca a adu
nat pe toţi subalternii săi mulţuminJu-le pen
tru concursul ce i-a dat cât au lucrat împreună, 
exprimându-şi dorinţa ca şi pe viitor să se 
intereseze în deaproape de interesele munci
torimii. 

D. Flueraş va călători în Elveţia, unde 
va lua parte, ca reprezentant partidului social 
român, la congresul internaţional din Lucerna. 

D. Jumanca va călători în Bănat, unde 
va studia cu deosebire, situaţiunea muncito
rimii din Reşiţa. (Ag. Dacia). 

Regele Ferdinand va adresa un manifest 
către poporul Ungariei, aducându-i la cuno
ştinţă, că armata română trecând Tisa, nu a 
făcut-o cu gând de cuceriri, ci numai pentru 
a restabili ordinea, şi a da astfel putinţă ma
ghiarilor, să-şi institue în parlament pe ade
văraţii conducători şi să şi organizeze ţara. 

* 
Primim dela comenduirea pieţei : 
Toate localurile publice, cafenelele, caba-

reuri etc., se închid la orele 12 noaptea. 
Circulaţia pe străzi este permisă până 

la ora 1 noaptea. 
Toate ordonanţele date cu privire la cir-

culaţiunea pe străzi, rămân în vigoare după 
această oră. 

* 
— D. Cezar Petrescu, despre care „Ro

mânul" s'a ocupat în articolul „Moralizatorii 
Bucovinei" nu mai face parte din direcţia 
ziarului ,Bucovina". 

Nr. 109 din numitul ziar ne face cunos
cut aceasta. 

* 
— La nord de Krivolak, în Macedonia, 

şoseaua care era inundată odinioară de râul 
Vardar şi impracticabilă a fost lăsată în pă
răsire în timpul războiului şi generalul Mac
kensen a ordonat să se sape un tunel care 
a adus mari servicii atunci şi acum în timp 
de pace. 

Graţie acestui tunel crucea roşie ameri
cană poate să aprovizioneze cu uşurinţă po
pulaţia. 

La intrarea tunelului e o cruce de fier 
colosală cu o inscripţie în litere monumen
tale : „împăratul Wilhelm II rege al Prusiei 
şi împărat german a ordonat trupelor sale să 
construiască acest tunel 1916". Alături de a-
ceastă inscripţie se poate ceti azi: „Generalul 
Franchet D'Esperey, comandantul armatelor 
aliate din Orient a dat ordin trupelor sale să 
alunge pe germani prin acest tunel 1918. 

Reamintim că Sămbătă 9 August la orele 
8 jumătate seara va avea loc în palatul cul
tural din Arad concertul dat de baritonul 
Teodorescu, cu concursul sopranei dna maior 
Nina Botez. 

Dela acest concert nu trebue să lipsească 
nici un amator de muzică. 

* 
x Se caută o femeie cinstită singuratică 

pentru cuină şi curăţit. A r a d , str. Fabian 
László 5 - 6 . Vu 280 

* 
Ziarele româneşti din vechiul regat se 

găsesc de vânzare la depozitul de ziare Bauer 
Gyula lângă biserica catolică str. Andrássy. 

* 
Bibliografii. Ideea europeană, informator săp

tămânal al ct rentelor de idei din ţâră şi străinătate Nr. 7 cu 
următorul sumar : Naţionalism sau umanitarism? Socia
lismul nostru. Revolujia germană lichidează.. Leonto-
polis de Aug. Strindberg. însemnări. Revista săptă-
mânei. Note şi Recensii etc. 50 bani. 

Sburătorul Nr. 16 cu următorul sumar: E. 
Lovinescu Doi pamfletari: N. Iorga şi T. Arghezi. 
Elena Farago La poarta grădinii cu gardul de zid. 
Hortensia Papadat Bengescu. Agonie. D. Nanu Re-
flexuri de amurg. Victor Eftin: iu Iunie. I. C. Vissa-
rion Minciună grecească. H. Sanielevici Amicul meu 

Tiam. Bobo Madiagni. Alexandru T. Stamatiad Sim
fonia Toamnei. Cronici recenzii etc. 

Monitorul Sindicatului întreprinzătorilor 
de lucrări publice şi particulare No 2 - 3 d n 1 Au
gust confine: 

Partea oficială .-„Intemeerea Băncei Sindicatului 
întreprinzătorilor de lucrări publice şi particulare. — 
Jurnalul Consiliului de miniştri a.upra despăgubirilor 
de război Avis important. Avansuri de despă
gubiri de război. — Preţurile la materiale, fixate de 
Comisiunea specială a Sindicatului. — înştiinţare 
pentru dnii membrii ai Sindicatului. — Lucrările dela 
Mărăşti. — Lichidarea ant eprizelor de lucrări pu
blice.̂  -- Din practica construcţiei. — Dela Academia 
Română. — Ö întrebare şi o propunere. Observa-
ţiuni asupra Condiţiunilor generale pentru întreprin
deri de lucrări publice. --- Şîiri diverse. — Licita-
t'uni; ~ Rezultate de Hcilaţiuni. — Lista membrilor 
admişi în Sindicatul întreprinzătorilor de lucrări pu
blice şi particulare. 

D. Iorga despre Marele Sfat. 
_ D. N. Iorga publică un articol despre Marele 

Sfat în care spune următoarele asupra cooptărilor de 
noui membri: 

Dar în Sfatul Naţional se vor face şi 
schimbări de persoane, înlăturări de membri 
deveniţi funcţionari şi cooptări de per
soane nouă. 

Dorim ca duhul înţelepciunii, si nu şoap
tele de Satană ale intrigii să hotărască. Pen
truca noi ştim ce se unelteşte acolo: ce scrie 
la condicuţa guvernanţilor de aici şi ce se 
notează în carnetul celorlalţi, cari îşi au a-
genţii, vechi vulpoi, unii peste măsură de 
idealişti şi intelectuali, pe cari îi cunoaştem 
de mult. 

Am crede încă un lucru: că, dacălaîn-
ceput acest Sfat revoluţionar, neştiindu-se 
ce atitudine vor lua alte naţiuni, a fost format 
numai din români, aceasta nu se mai poate 
menţinea azi. Adăugirea de membri sasi e 
o absolută necesitate şi, dacă ar fi intre 
unguri elemente de credinţă, atât mai bine. 

Se 'nforc captivii bolşevicilor. 
Siplonul care a sosit eri în gara Arad, 

a adus din Budapesia 58 de ţărani români, 
din judeţul Arad, din comunele Nădab, Gin-
teiu, Budeşti etc. Aceşti nevinovaţi ţărani au 
fost târâţi de armata roşie în retragerea ei, 
tocmai în zilele de Paşti. Ei fac parte din cei 
160 de români, dintre cari 4 s'au reîntors a-
cum o lună, iar doi acum 2 săptămâni. 

Bieţii oameni ne-au spus, că aufostduşi 
la Mezötur, de aici la Csot, dincolo de Du
năre, lângă oraşul Pápa. Aici au fost predaţi 
unui moşier, caie îi întrebuinţa la lucrul câm
pului, dar se purta cu ei neomenos. 

După patru săptămâni au fost transpor
taţi la Tatabănia, unde au lucrat şi au suferit 
aceleaşi zile amare. 

Auzind acum 7 zile, că armatele române 
se apropie de Budapesta, printr'o deputaţiune 
trimisă în capitală, au cerut să fie eliberaţi. 
Cererea le-a fost împlinită şi au fost cu toţi 
eliberaţi din Tatabănia. 

In ziua plecărei era însă apreape să fie 
executaţi. 

Totodată ei ne-au adus ştirea, că d. pro
topop din Chereluş, Târziu, trăeşte şi cât de 
curând se va reîntoarce acasă. 

Cetiţi în pg. IV. sosirea în Arad a AA. 
LL. principesa Maria şi Principele Nicolae, 
telegrame etc. 

Unde se stabilesc fiii Iui Wilhelm II. 
Madrid 6. — După ziarul „Accion" unul 

din fiii lui Wilhelm II intenţionează să se sta
bilească la Vitorio unde şi-a închiriat un castel 
mobilat. 
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Sosirea in Urad a M . LL . regale 
principele Nicolae şi princi-

pesa Maria. 
Ieri ia orele 4 d. am. a sosit în Arad 

Simplonul, cu care se întorceau delà Paris 
AA. LL. Regale principesa Maria şi princi
pele Nicolae. 

Pe peronul gării se aflau toate autorită
ţile militare, civile şi bisericeşti, reuniunea fe
meilor române, şi un foarte numeros public. 

La scoborîrea din vagon a Alteţei Sale 
Principelui Nicolae, publicul a isbucnit în ne
sfârşite urale. O companie de onoare a dat 
onorurile militare. Alteţa Sa după ce a trecut 
în revistă trupa, a fost salutat de d. primar 
dr. I. Robu, care a prezentat Alteţei Sale pe 
reprezentanţii autorităţilor civile şi bisericeşti. 

D. subprefect Mladin în numele prefec
turei a salutat pe AA. LL. urîndu-le bineve-
nire iar d. dr Ciuliandu în numele bisericei. 

Ajungând la grupul doamnelor şi dşoa-
relor, dna loct. Goga a prezentat Alteţei Sale 
un foarte frumos buchet de flori în numele 
soţiilor ofiţerilor din Arad. 

Alteţa Sa s'a întreţinut apoi cu cei pre
zenţi interesându-se de suferinţele ce le-au în
durat românii din aceste ţinuturi şi în special 
cei din judeţul Arad. 

Un grup de doamne şi dşoare a trecut 
în faţa vagonului în care se afla A. S. prin
cipesa Maria. 

Dşoara dr. Ispravnic a prezentat Alteţei 
Sale un buchet de flori în numele femeilor 
române, iar fetiţa dlui profesor dr. Lazar Ia-
cob, Zoe, a predat Alteţei Sale un bucheţel de 
flori în numele copiilor români din Arad. 

Principesa Maria s'a întreţinut cu dr. I. 
Robu primarul oraşului, dr. Ciuliandu, dr. T. 
Pop şi dnele Mladin, dr, Ispravnic, dr. Lazar, 
dr. Ilie şi toţi cei prezenţi. 

La orele 5 trenul a plecat în urale ne
sfârşite. 

La plecare AA. LL. R. au făgăduit ară-
danilor că în curând vor veni să viziteze 
Aradul. 

Satul MărăştL 
Revista de Arhitectură şi Construcţii publică ar

ticolul de mai jos, pe care îl reproducem ;j 
Se va ridica la Mărăşti un sat model, cu 

toate clădirile publice necesare, administiative 
şi culturale, şi se vor clădi şi monumente co
memorative. Deci lucrări practice şi lucrări 
de artă pură. Este prima lucrare de concepţie 
de o deosebită amploare la noi în ţară. Şi 
mâine-poimâine, când toţi vom dispare şi u-
nele accidente duioase cari impresionează azi 
vor fi uitate sau vor pierde puterea de su-
gestiune actuală, lumea va avea în faţa ei 
numai ceeace s'a clădit Ia Mărăşti. Dacă va 
fi ceva meschin şi negândit, urmaşii se vor 
pronunţa în consecinţă. Trebue deci multă 
chibzuială în hotărâri. Trebue mai ales ca lu
crările de acolo să fie chintezenţa puterei 
creatoare a geniului nostru artistic. 
Mu- Este prea simbolic acest sătuc, predesti
nat a fi Erusalimul neamului românesc, ca să 
ne interesăm atât de mult de adunarea su
melor şi să ne desinteresăm complect de 
ceeace vom face cu ele. In alte părţi, unde 
cultul eroilor este îndeplinit cu atâta pietate, 
încât fiecare tremură ca nu cumva să fie pîn-
gărit cu ceva meschin şi hâd, se dă cea mai 
largă publicitate intenţiilor, se face apel la 
toţi artiştii să-şi încordeze forţele şi sub im
pulsul creator al patriotismului să dea tot ce 
imaginaţia lor concepe mai sublim pentru epi
sodul menit să vorbească generaţiilor prin 
opera lor. 

Nu cumva, planurile operei de artă ce 
se va clădi cu sumele adunate cu atâta pro
pagandă, se vor lucra de unul, doi sau chiar 
mai mulţi ofiţeri de rezervă, mobilizaţi din o-
ficiu, sau cari ar face să fie mobilizaţi pentru 
aceste lucrări? 

Ar fi prea meschin pentru frumuseţea 
scopului urmărit să dăm această bănuială ca 
o simplă şi inutilă prevenire. Architecţii şi 
sculptorii nu se îndoesc un moment că vor 
avea să-şi măsoare forţele într'un mare con
curs Mărăşti. 

Efectele inaîntării armatei române 
în Germania, 

Berlin 7. Suprimarea rapidă a bol-
şovismului maghiar de către armatele ro
mâne, a avut asupra situaţiunei interne din 
Germania, un efect liniştitor. Spartachiştii 
cari ici colo îşi mai ridicau capul, şisedo-
vediau de aliaţi oi maghiarilor şi ruşilor, 
s'au liniştit. 

Se crede în Germania, că între Lenin 
şi Troţky a isbucnit un conflict, căruia i-a 
urmat o trădare. 

Ministrul de războiu Noske, a plecat 
la München, pentru a suprima prin orice 
mijloace mişcările spartachiste. (Ag. Dacia.) 

Bela Kun dă interview... şi pe 
urmă R închis. 

Viena 7. Bela Kun intervievat de mai 
multe ziare din Viena, a declarat: 

Catastrofa Ungariei au cauzat-o nu
mai ruşii prin trădarea lor. Planul fusese 
stabdit aşa, ca bolşevicii ruşi şt maghiari, 
să înceapă atacul pe ambele fronturi ro
mâne de-odată, ceeace ar fi ţost de sigur 
catastrofal pentru România. Ruşii nu şi-au 
ţinut promisiunea, ceeace a permis României, 
să-şi concentreze trupe mari la Tisa, şi să 
dea lovitura de moarte bolşevicilor unguri. 

Bela Run vorbia pe un ton plin de a-
mărăciune despre bolşevicii ruşi. al căror 
scop adevărat nu-l mai pricepe. (Ag. Dacia). 

* 
Bela Run, dimpreună ca foştii săi miniştri 

bolşevici au fost internaţi în lagărul de barăci 
de lângă Wiener-Neustadt. 

Hegele Muntenegrului şi Serbia. 
Paris 7. Guvernul din Muntenegru spune 

că un deputat sârb a propus în parlamentul 
din Belgrad să se voteze un apanaj regelui 
Nichita al Muntengrului. Propunerea a fost 
primită cu indignare de cercurile muntene-
grene. 

O asemenea propunere s'a mai făcut 
Muntenegrului în toamna anului 1918, dar a 
fost refuzată, regele Muntenegrului declarând 
că nu poate negoţa pentru avantagii personale 
soarta poporului său. 

Revoluţia în Croaţia. 
Zürich 1. — Ziarele elveţiene pu

blică următoarele ştiri din Agram: 
In Croaţia a isbucnit revoluţia. 

Rădici, faimosul reprezentant al iără= 
nimei a fost eliberat din temniţă. SoI= 
daţii îşi părăsesc regimentele. Ofiţerii 
şi subofiţerii şi-au rupt distincţiile. Au 
fost grave tulburări la Varaşdia, Agram, 
şi continuă a se întinde şi în alte 
Darţi. 

Delà Ciactornia încolo au fost în= 
trerupte trenurile; comunicaţia prin 
postă, telegraful şi telefonul e între
ruptă deasemeni. 

Sârbii concentrează în grabă mari 
trupe din vechiul regat în Croaţia. 

In mai multe oraşe ale Croaţiei 
s'a proclamat republica sovietistă. Zia
rele din seara de 3 August, din Graţ, 
scriu, că revoluţiunea s'a întins şi în 
garnizoana Marburg. Soldaţii strigă-
„Jos Serbia!" 

Congresul socialist din Lucerna. 
Berna, 7. Congresul socialist internaţio

nal din Lucerna s'a deschis în ziua de 2 Au
gust sub preşidenţia dlui A. Henderson, lea-
derul travailiştilor englezi. Printre delegaţi 

sunt dnii Henderson şi Ramsav Macdonald 
din partea Angliei, Renaudel şi Grumbach din 
partea Franţei, Troelstra (Oianda). 

Polonia e reprezentată prin dnii Kurski 
şi Kosswoski. 

Iau parte în total 75 delegaţi din care 
zece din partea Franţei. 

S'a alcătuit o comisiune care să stu
dieze chestiunile de politică externă, şi una 
care se va ocupa special de afacerile interne 
ale partidului. Se crede că congresul £va ţine 
două săptămâni. 

Revoluţie In Bulgaria? 
Bale 7. In Bulgaria a isbucnit revo

luţia în mai multe oraşe. Scopul mişcata 
e de a proclama republica. 

Bulgaria speră în modul acesta să sal
veze o parte din interesele sale la confe
rinţa de pace. 

Se crede că Franţa va trimite cel pufin 
două divizii pentru a desarma Bulgaria fi 
aceasta cu atât mai mult cu cât în urm 
luptele delà Lom Palanca au fost grav ră
niţi 9 ofiţeri francezi şi 20 de soldaţi. 

* 
Belgrad 7. Uneltirile intensive ale bol

şevicilor în Bulgaria au reuşit să câştig v 
derenţi, încât proclamarea Bulgariei ca repu
blică sovietistă este iminentă. 

Antanta la propunerea generalului Fran-
ehet d'Esperav, a ordonat ocuparea întregei 
Bulgarii. Se "menţine svonul că în fruntea a-
cestor mişcări se află foştii miniştri ai ßui-
gariei, Stambulovski şi alţii. (Ag. Dacia). 

Lupte între negri şi albi în 
Chicago. 

hew-York 6. Luptele între negri şi albii 
continuă în Chicago. In oraş s'a pwcíamÉ 
starea de asediu. 

La 9 ore seara trupele de elită ameri
cane au procedat Ia ocuparea cartierelor răz
vrătite. Intre soldaţi şi negri nu au fost lupte, 

Autorităţile nu ascund gravitatea 
ţiunii. Numeroşi negri părăsesc oraşul. | 

Cronstadt bombardat. 
Londra, 7. Opt aeroplane engleze di 

bombardat timp de 40 minute Cronstai 
Bombardarea a avui un efect vizibil. 

Cenzurat : Dr. S. JWÍÍJÖ 

— Abonaţii din fosta ungarie cai 
trimit scrisori la administraţie sui 
rugaţi ca pe lângă numirea românei 
scă a localităţii să ne comunice-
în paranteză — şi pe cea ungu
rească. 

REVISTA COPIILOR şi a TINERII 
apare de la 1913 regulat în BUCUREŞTI Sini 

Enăchita Văcărescu 8 bis 
sub direcţia Dlui C. G. Costa-Foru, preseAl 
tele Asociaţiunei Generale a Presei Romani-! 
şi conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica»! 

Majestatea Sa Regina Maria a binevoi 
a încredinţa acestei Reviste publicarea « 
opere de Circa 800 pagini, „POVESTEA 
FETIŢE CARE VROIA SA ŞTIE TOATE", SCBST| 
pentru fiica Sa, Domniţa Ileana. 

Această scriere apare în supliment / / Î J | 
trat alăturat pe lângă Revistă şi merita a ' 
citită nu numai de cei mici, dar şi de cititori! 
în vrâstă. 

Costul abonamentului anual e de Lei íj 
Un număr —*75 bani, 

Cereţi un număr de probă ptMţ'o cu 
poştală şi vi-se va trimite, insa din numea 
cele vechi. 

Abonamentele se pot face prin ! 
„Albina" şi sucursalele sale. Reil 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA AH| 


